# 推动残疾人事业高质量发展

省政府新闻办召开《吉林省"十四五"残疾人保障和发展规划》新闻发布会

10月15日,省政府新闻办召开《吉林省"十四五"残疾人保障和发展规划》(以下简称《规划》) 新闻发布会。省政府残工委副主任单位省残联、省教育厅、省民政厅、省人社厅和省卫生健康委 负责同志参加会议并回答记者提问。

省政府残工委副主任、省残 联理事长潘宏峰重点围绕《规 划》出台的背景、体例框架、主要 内容和我省特点进行了介绍。 据悉,"十四五"残疾人保障和发 展规划是在全面总结了"十三 五"时期我省残疾人事业发展的 重大成就,分析了新发展阶段残 疾人工作面临的机遇与挑战的 基础上,立足新发展阶段、贯彻 新发展理念、构建新发展格局, 与国家上位规划和我省国民经 济规划进行有效衔接,全面、科 学、系统地对《规划》进行编制, 提出了全面落实残疾人社会保 障制度、帮扶残疾人及其家庭就 业增收、健全残疾人关爱服务体 系、保障残疾人平等权利、完善 支持保障条件等五个方面的主 要任务和40项重点项目。《规划》 把坚持党的全面领导作为首要 基本原则,充分体现以人民为中 心的发展思想,把保障和发展作 为做好残疾人工作的出发点和 落脚点,解决好残疾人最关心、 最直接、最现实的利益问题。《规 划》还对"十四五"时期残疾人事 业高质量发展提出了新要求,突 出社会保障、就业创业、公共服

务、权益保障等4个方面的发展 重点,明确了领导体制、发展合 力、信息化建设、人才培养、基层 赋能、交流合作等6个方面的支 持保障条件, 使残疾人事业在 '十四五"期间的发展主题和我 省经济社会高质量发展的主题 同步。《规划》中提到的"残联助 力乡村振兴服务万村残疾人行 动"已同步实施,全省近万个村 的残疾人服务设施正在进行无 障碍改造,近期将为2000个村 残疾人协会配发残疾人文化活 动器材,下一步将不断健全村残 疾人协会,配发残疾人康复器 材,开展农村残疾人实用技术培 训,有效提升村级残协为农村残 疾人服务的能力。

发布会上,来自吉林日报、 吉林广播电视台、央广网、中国 吉林网等多家媒体的记者,针对 残疾人受教育权利、残疾人兜底 保障、残疾人就业质量提升、残 疾儿童康复救助等公众普遍提 心的热点问题向参会人员提 问。省教育厅一级巡视员许世 彬从持续提高残疾儿童义务教 育阶段特殊教育和残疾儿童学 前教育讲行了深入回应。省政 府残工委副主任、省民政厅一级 巡视员张伟立足部门职责,聚焦 残疾人兜底保障,从"两项补贴" 标准动态调整机制、困难重度残 疾人照护服务、精神障碍社区康 复、辅助器具社区租赁、流浪乞 讨残疾人救助寻亲和孤残儿童 基本生活保障等具有社会关注 度高、覆盖面广特点的政策进行 了解读。省人社厅副厅长黄明 将"十三五"期间残疾人就业和 培训情况向媒体进行了通报,并 表示在"十四五"期间继续在政 策扶持、技能提升、就业服务和 权益维护方面给予强化,全力扶 持和促进残疾人就业,帮助残疾 人增加收入、融入社会。省政府 残工委副主任、省卫生健康委副 主任、一级巡视员高占东重点按 照《规划》确定的任务目标要求, 对儿童残疾疾病筛查、残疾儿童 的医疗救治和儿童残疾的预防 进行了详细说明,并表示在"十 四五"期间卫生健康部门将持续 为我省残疾儿童群体提供优质、 便利、专业的卫生健康服务

/吉林日报记者 王超 实习 生 韩芷越 报道

## "秸"尽所能 拓宽乡村振兴路

2021 中国秸秆综合利用促进乡村振兴发展高峰论坛 暨重点项目签约仪式举行

16日上午,由长春市政府、吉林省畜牧业管理局、国家秸秆产业发展联盟联合主办的2021中国秸秆综合利用促进乡村振兴发展高峰论坛暨重点项目签约仪式在长春举行。来自乡村振兴领域的领导、专家和企业家共计300余人齐聚一堂,共话"双碳"目标背景下的乡村振兴发展新模式。

秸秆是农作物中产量最高、种类最多、效益最大的副产品,也是重要的生物质资源。全国每年秸秆产量约10.4亿吨,我省每年秸秆产量4000万吨左右,通过发展秸秆产量4000万吨左右,通过发展秸秆产业,不仅可以帮助农村地区实现农业强、农村美、农民富的目标,还能缓解能源短缺问题,减少农村地区碳排放,推动乡村振兴发展,助力实现"双碳"目标。

在风云对话环节,与会领导和专家就我省乡村振兴发展政策、成果,乡村振兴发展创新模

式、秸秆环保建材助力乡村振兴建设、林地碳汇项目助农增收等方面展开讨论,专家建议通过把农村地区丰富的林地、秸秆等资源通过科学的经营管理转化为碳汇指标上市交易,实现生态效益、经济效益和社会效益的多赢局面,成为助力乡村振兴发展的有效路径。

本届论坛项目成果丰硕,秸 秆控股集团有限公司分别与内 蒙古科左中旗政府、华能新能 源、国峰清源生物能源等企业签 署项目合作协议。国家秸秆产 业联盟为全国20多个联盟办事 处举行授牌仪式,本着"因地制 宜、合理布局、科学规划、统筹兼 顾"的原则,推进联盟在各地事 业的开展。国峰清源生物能源 有限责任公司、连云港保丽森实 业有限公司、北京秸大生物科技 有限公司等企业进行了推介。

/吉林日报记者 王伟 报道

#### 壮美英雄城 奋进新时代

### 魅力四平全国摄影作品展举行

16日,由省文联、四平市委、 市政府和中国摄影报主办的"壮 美英雄城、奋进新时代"魅力四 平全国摄影作品展、吉林省第24 届摄影艺术展、吉林省文化惠民 图片展在四平开幕。

本次展览共展出摄影作品

270幅,题材丰富、风格多样,充分展示了我省的风土人情、自然风光、历史文化、生产生活和社会发展。

展览将持续至10月25日。

/吉林日报记者 崔维利 杨率鑫 报道

# 辽源交警 你们被群众"偷拍"了

"我为群众办实事"实践活动开展以来,辽源市公安局交警支队龙山大队全体民辅警牢固树立为民服务理念,立足本职岗位,扎扎实实为群众做好事、办实事。近期,民辅警在路面执勤过程中,被过往群众拍下了一些救助群众的感人画面,并分享至网络,引来群众纷纷点赞。

/城市晚报全媒体记者 王跃 报道





▲ 辽源市公安局交警支队龙山 大队五中队辅警杨洪洋早执勤时, 护送一位老人过马路。

辽源市公安局交警支队龙山大队三中队辅警王华健在金叶宾馆路口执勤时,扶助老人过街。



▲ 辽源市公安局交警支队龙山大队三 中队辅警王洋在银座路口执勤时,帮助 去人讨街。





▲ 10月10日16时40分许,辽源市公安局交警支队龙山大队一中队辅警刘利强在中医路口执勤时,发现有一位老人因身体原因无法行走。经询问,老人的家人都在长春打工,自己一个人在辽源居住。想乘坐公交车回家时,发现因天气变化,腿脚不好使。在和老人沟通,确认不需要医疗救治后,刘利强背起老人,将其送至公交站点。